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1. Objetivos de la Practica:

= Adquirir los fundamentos de las ciencias experimentales o de obser-
vacion

= Adquirir interés por el método cientifico y desarrollar actitudes expe-
rimentales

- Aplicar la teoria del movimiento oscilatorio y la ley de Hook en un
hecho experimental.

A

2. Equipo a Ensayar: Resorte Helicoidal. Componentes:

= Un soporte

= Un resorte helicoidal

= Unjuego de masas

= UnaPC
= Una barrera luminosa de horquilla (fotogate). (337 46)
= Un sistema de adquisicién de datos (CASSY Lab 524 010)

Determinacion de la Constante de Proporcionalidad de un Resorte. Procedi-
miento de Ensayo. Planteo del Problema

«Una expedicion cientifica viaja a la cima del cerro Unitorco (Cérdoba) a tal fin.
Cuentan con los items detallados anteriormente. Antes de comenzar a medir se retinen a
discutir el procedimiento a seguir. Sus nombres son Maria, Juan y Osvaldo.

Discusién Tedrica:
[. Método Estatico

Juan recuerda que: Podemos utilizar dos méto-
dos para hallar la constante elastica de un resorte. El

método estatico consiste en aplicar una fuerza Faun
resorte, y ésta produce en €l una fuerza elastica de
igual intensidad y sentido contrario, que es propor-
cional a la deformacion producida, alargamiento x, o
sea:

(b)

F=—kx (03 — 01)

En la ec. 03-01, k es una constante de propor-
cionalidad, denominada constante del resorte, y se
define como la fuerza necesaria para producir un

—kxj
alargamiento en un resorte, de 1 m o de 1 cm, segun
sea el sistema de unidades que se utilice. T %
Esta constante asi definida depende en cada re- :L‘i)drija

sorte no so6lo del material de que esta fabricado, sino desde
ta}mbién del didmetro, del paso de su hélice y del ra- mg aqui
dio del alambre de que esta hecho.

Prescindiendo del signo, que sélo da el sentido de la fuerza, despejando k de (1):

k=— (03 — 02)
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De acuerdo a la ec. 03-02 las dimensiones de k seran dinas/cm, para el sistema CGS
de unidades.

Si queremos hallar el error relativo la ec. 03-02 nos quedara

Ak AF Ax

— =4 —

k F x

Como a la fuerza la ejercemos colocando en el platillo pesas que ya estan taradas,
consideraremos a F, sin ningun error, es decir, que AF = 0 por lo tanto nos queda

Ak_Ax
k  x

Es decir que el error relativo con que obtenemos k, es el error relativo con que
vamos a medir los alargamientos x.

(03 — 03)

Siempre que utilicemos este método, conviene que los alargamientos producidos
sean tan grandes como sea posible, dado que en ec. 03-03, se ve que el error relativo
Ak /k, se hace menor a medida que producimos elongaciones mayores.

Pero, no podemos olvidar que no podemos cargar excesivamente el resorte, dado
que corremos el riesgo de sobrepasar el limite de elasticidad de éste.

3. Planilla de Registros de Datos y Eventos de Ensayo. Método Estatico

1- Observar la ubicacion del valor x,.
2- Coloque sucesivamente las distintas masas y lea el alargamiento x en cada caso.
Recordar que en el sistema CGS la aceleracion de la gravedad es de 980 cm/s2.

3- Disponga todos los datos en la tabla correspondiente (Tabla I)

Tabla I
n m [g] F [dinas] x [cm]
1
2
3
4
5 Xo
4- Realizar los calculos y completar la Tabla Il tomando Ax = 0,1 cm.
Tabla II
n k:% [% Ak—k=Ax—x Ak:kAx—x (AK)?
1
2
3
4
5
= R= M Z(Ak)2 =

= Ak Ax
(1) R, promedio de? =—



5- Hallar el error del valor medio E, de acuerdo a la guia de errores.

Ak)?
g < 4 | 20
nn—1)
dina
Ek = —_—
cm
k=k+Ek
dina
- [
cm

II. Meétodo Dinamico. Estudios de Errores Casuales y Sistematicos.

Maria dice: Si queremos realizarlo dindmicamente, el resorte utilizado debera

apartarse de su posicién de equilibrio, oscilara con un Movimiento Armdnico Simple,
cuyo periodo de oscilacién T estara dado por

m
T=2n\/% (03 — 04)

Donde m es la masa con que se ha cargado el resorte.

Osvaldo dice: Esto no tenido en cuenta la masa del resorte, que también oscila, se
puede tomar como correccidn de ella, a la siguiente expresion

(03 — 05)

Donde my es la masa del resorte.

Maria dice: Tenemos entonces dos igualdades que proveen el valor de k.

4r?

k1 = Fm (03 - 06)
47 Mg

kz =F(m+?> (03—07)

Ah, dice Juan, si en la experiencia practica utilizamos k; en cambio de k,, comete-

remos un error sistematico, Ak, que podemos calcular restando la ec. 03-06 de la ec. 03-
07:

42 A2

mpg

Ak —k2 —k1 —?(m+?)—ﬁm

47T2 mR
Ak = W (m + T — m)

47T2 mR
Me=r3
Por lo tanto el error relativo sera:
Ak _ 1mg 03 — 08
k 3m ( )

Y ésta ultima ecuacion, nos dara el error relativo que se produce utilizando la ec.
03-06 en vez de la ec. 03-07.

Analisis del error que se comete al medir T.

Nota: s6lo para diferenciarlas se han llamado k; y k,, a las constantes obtenidas de las ecuaciones (1) y (2) respectivamente.
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Maria dice: Al ser un Movimiento Armonico Simple deberemos tener en cuenta el

error al medir el periodo. Si aplicamos a k; la ec. 03-06 de la teoria de errores, tendre-
mos:

Ak Am AT

k m * T

Al igual que en el método estatico, vamos a considerar despreciable el error debido
alamasa, o sea, Am = 0, entonces:

Ak AT

i 2 T (03 -09)

Como en este caso, se trata de un método dindmico, podemos variar las condicio-
nes de la medicion hasta obtenerla con el error deseado. Podriamos fijar un valor arbi-
trario, pero para comparar los resultados con el método estatico, vamos a fijar como
error el promedio de los errores relativos de éste.

Colocando en la ec. 03-08 el valor obtenido al promediar los Ak /k del método esta-
tico de la Tabla I, que representaremos con R queda

) AT R - AT R
T T 2
Seguidamente se toma el valor de una oscilacion T.

En el laboratorio contamos con distintos tipos de instrumentos para medir tiem-
pos; cronémetro analégico, donde AT = + 0,1 s; crondmetro digital, donde AT = +0,01 s
y el adquisidor de datos que tiene un AT = +0,001 s.

Por lo que debemos comparar el valor de AT /T frente al de R/2 para poder asi ele-
gir el instrumento de medicién adecuado.

A continuacion, se debe determinar si se calcula k con la ec. 03-06 o 03-07.

Comoﬁ = %ﬂ debe ser despreciable frente al error R prefijado, es suficiente
m
considerarlo menor que R/5, o sea:

1mgp R

P < —_

3m 5

3
mg < ng (03 — 10)

Luego los cientificos hallaron el valor de k con los dos métodos.
3. Planilla de Registros de Datos y Eventos de Ensayo. Calculos. Método
Dinamico.
a) Preparacion de la Experiencia

Medir el tiempo de una oscilacion T (D,

Completar la Tabla III

Tabla 111

Masa Oscilante m [g] | Masa Resorte my [g] nT [s] T [s]

3
Evaluarla ec. 03-10 my < ng.

T
(1) Tomar el periodo de n oscilacionesT = n_
n



b) Comparar el valor de AT /T frente al de R/2.

c) Completar la Tabla IV.

Tabla IV

nls) | 70 | k] | e=Fok fet=(k-k)’

cm

gD W (N =S

=
Il

Se? =

d) Hallar el error del valor medio E, de acuerdo a la guia de errores.

/ ) e?
Ek=1 nn-—1)

dina
Ek = —_—
cm
k=k+Ek
dina
k= + —_—
cm

4. Conclusiones:

Cuestionario.
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Comparar el valor de k hallado entre el método estatico y el dinamico, ;qué enco-
tro?

En el método estatico ;qué sucede si le colocamos una carga muy elevada al reso-
te?

.Y en el método dindmico?
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